

# 广州特大暴雨冲了珠宝城 有市民竟在路旁挖泥“寻宝”

5月7日,广州由北向南普降特大暴雨,最大日雨量544.5毫米,破广州历史纪录。当天下午,位于番禺区大罗塘珠宝产业区集聚区,多家珠宝店及珠宝批发市场受浸,大水冲入珠宝店内,造成部分珠宝原料被冲走。从7日到8日,不断有闻讯赶来的市民,在水浸过后留下的淤泥和垃圾堆中“寻宝”。

## 大水冲了广州珠宝城 有人争相挖泥“寻宝”

大罗塘珠宝产业集聚区起源于上世纪80年代,原本是香港珠宝品牌代工厂的集聚地,发展到现在已有2000多家珠宝首饰生产加工和销售企业,从业人员5万多人,在大罗塘从珠宝原材料、加工设备到成品都可以找到。在大罗塘的珠宝工场,可以见到镶嵌打磨工人的案上都有一台用于回收贵金属碎屑的“吸尘器”,这些几个月清理一次的废料,成为首饰废料回收厂的“香饽饽”,在村内随处可见回收首饰废料的电话,这次被冲走的,不少就是这种不起眼的废料。

“刚刚工人还在下水道口捡回几颗裸石。”珠宝老板刘先生8日表示,早上还有很多人都在路边挖,到中午就没多少了。记者了解到,这种散落路边的大多数是价值不高的彩色碎石,多用于制作普通水晶饰品,值钱的应该是浸泡打金店流出来的污水和垃圾,这些垃圾很有可能藏了不少宝。

50多岁的梁先生是附近一名拉货工,早上他和老伴也参与到挖宝大军。他介绍说,挖了一个多小时也没挖到什么值钱的东西。



被冲走的大多是这种颗粒较小的石头。



## 有珠宝商称钻石被冲走 损失宝石原料几十万

珠宝店老板黄先生介绍,最开始是珠宝店老板叫员工去寻找被冲走的珠宝原材料,主要是一些用于镶嵌首饰的各种较小的彩色宝石,还有一些打金店积存下来的金银碎屑废料。渐渐找的人多了,不少路过的市民、附近的打工者都加入到寻宝挖金的行列。

米莱珠宝是本次受灾的企业之一,董事长刘文辉对记者表示,当时大雨来得太急,他赶回位于番禺联珠宝城的店铺时,就发现黄泥水已经漫入离地约80厘米的珠宝饰柜内,其中摆放有彩宝成品首饰,以及一盘盘颗粒大小不一的彩宝裸石,由于容器的浮力作用漂浮或翻入水中,当时他组织员工优先抢救部分高价值的成品,同时也发现在店铺内到店铺外都有散落不同程度的细碎裸石,当中还有价值不菲的钻石。据该公司8日初步统计,损失的宝石原料有几十万,对比抢救下来的总价值过亿元的珠宝,这个损失还是小事。

在旁边的首饰加工店银翠轩就没那么幸运了,打银店老板徐金华表示,前天发大水时,放在柜台下几箱加工银饰留下的碎料,被泡在水里,冲走了多少银屑都无法计算。

## 可从珠宝垃圾中“炼金” 下水道有专人承包“淘宝”

“捡得了就捡,流进下水道就不算我们的了。”刘先生表示,大罗塘这里不成文的规定,每座大楼的化粪池和各个路段的下水道,都是有专人承包,由于珠宝加工厂里的垃圾、下水道污物都可能沾染了金粉银粉,从垃圾中“炼金”,成为这里一项由来已久的生意,因此流进下水道的垃圾,未经承包者许可是不能擅自挖掘。

据知情人介绍,这些废物会被运到偏远的郊区,先放进大铁锅里烧成灰,再往这些灰里添加特殊的化学药剂让灰溶化,最后用另一种化学药剂让水里面的金粉结晶沉淀,金子就这样提炼出来了。

8日在大罗塘村内,记者拨打了几家回收废料店的电话,老板表示这两天很忙,一般的首饰包装盒就不回收了。

“希望政府可以来关注一下大罗塘的受灾情况,损失很大。”珠宝老板徐先生表示,每年大罗塘村到雨季都会水浸两三次,但是不会像这次这么严重,往年都是二三十厘米高,他的位于105国道上的店铺“钻石世家”,专门安装了离地约60厘米高、金属脚的饰柜,就是担心珠宝被水淹,但是这次也不能幸免。



## 珠宝城损失谁来赔偿 受损租户希望降点租金

到底大罗塘村大小珠宝作坊和珠宝城的损失,谁来赔偿,珠宝老板徐金华无奈地表示,这次损失了几十万,但是也没买保险,只能自己认倒霉,希望市场物管方面可以看在租户的损失,今年降点租金。

对此友邦保险保险顾问汤玉华认为,类似珠宝城遭遇水灾,应该属于财产险、意外险或公共责任险的保险范围,不过由于珠宝原料批发城这种产品价格弹性较大,理赔金额较难评估,一般较少接受这种客户投保。

■来源于南方都市报